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1 ПАСПОРТ ФОНДА ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ

1.1 Область применения фонда оценочных средств.

Фонд оценочных средств государственной итоговой аттестации предназначен для проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего профессионального образования. 
1.2 Формы применения фонда оценочных средств


Формой государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего профессионального образования является защита выпускной квалификационной работы (дипломной работы) (далее – ВКР).
Программа государственной итоговой аттестации, методика оценивания результатов, требования к выпускным квалификационным работам, задания и продолжительность государственных экзаменов определяются с учетом основной образовательной программы среднего профессионального образования и утверждаются приказом директора колледжа после их обсуждения на заседании педагогического совета с участием председателей государственных экзаменационных комиссий. 
Программа государственной итоговой аттестации, требования к выпускным квалификационным работам, а также критерии оценки знаний, утвержденные образовательной организацией, доводятся до сведения студентов, не позднее, чем за шесть месяцев до начала Государственной итоговой аттестации.
Государственная итоговая аттестация выпускников не может быть заменена оценкой уровня их подготовки на основе текущего контроля успеваемости и результатов промежуточной аттестации.
1.3 Темы ВКР.

Темы выпускных квалификационных работ определяются образовательной организацией. Студенту предоставляется право выбора темы выпускной квалификационной работы, в том числе предложения своей тематики с необходимым обоснованием целесообразности ее разработки для практического применения. При этом тематика выпускной квалификационной работы должна соответствовать содержанию одного или нескольких профессиональных модулей, входящих в образовательную программу среднего профессионального образования.
1.4 Рекомендации по выполнению ВКР
Рекомендации по выполнению ВКР представлены в «Методических указаниях по выполнению выпускной квалификационной работы», утвержденных директором Колледжа 11.11.2019, рассмотрены и одобрены методическим советом Колледжа (протокол № 2 от 11.11.2019).
2 КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ РЕЗУЛЬТАТОВ ВКР
3 ТРЕБОВАНИЯ К ВКР
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