Информация для лиц, получивших получившими медицинское или фармацевтическое образование в иностранных государствах
[bookmark: _Hlk87946299]Федеральной службой по надзору в сфере здравоохранения (Росздравнадзор) 22 октября 2021 года № 10084 утверждён Порядок сдачи специального экзамена лицами, получившими медицинское или фармацевтическое образование в иностранных государствах
[bookmark: _GoBack]Документы, которые необходимо подать заявителю в Росздравнадзор:
- заявление о направлении на сдачу специального экзамена для лиц, получивших медицинское или фармацевтическое образование в иностранных государствах (отдельно по каждой специальности), рекомендуемый образец которого содержится в приложении № 1 к Порядку, а также следующие документы и сведения:
· копию документа, удостоверяющий личность;
· копии документов об образовании;
· сведения о признании на территории Российской Федерации документа иностранного государства об уровне образования и (или) квалификации (с указанием наименования документа, номера бланка, регистрационного номера и даты выдачи документа, наименования организации, выдавшей документ);
· сведения о предшествующей работе по специальности;
· согласие на обработку персональных данных;
· 2 фотографии 4x5 см, черно-белые, матовые, без уголка.
В случае изменения фамилии и (или) имени, и (или) отчества заявителем представляются подтверждающие документы.
Заявитель вправе представить по собственной инициативе копии иных документов, подтверждающих обучение и (или) квалификацию, полученные в иностранном государстве.
В случае, если документы, указанные в настоящем пункте, составлены на иностранном языке, они представляются с заверенным переводом на русский язык.
Заявление и прилагаемые к нему копии документов представляются заявителем в Росздравнадзор или направляются почтовым отправлением либо в форме электронного документа, в том числе через официальный сайт Росздравнадзора в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», с последующим представлением копий документов, требующих заверения в установленном законодательством Российской Федерации порядке.
Документы отправлять почтовым отправлением в Федеральную службу по надзору в сфере здравоохранения почтовым отправлением по адресу: 109012, г.Москва, Славянская пл., стр. 1.
